

Советское Здравоохранение

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР



Ежемесячный научно-практический журнал

ОСНОВАН В 1942 г.

8

1982

МОСКВА «МЕДИЦИНА»

СОДЕРЖАНИЕ

- Гаврилов О. К.* Медицинская наука к 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик 3
- Романенко А. Е.* Применение ЭВМ в учреждениях здравоохранения Украинской ССР 8
- Махмудов М.* Забота о здоровье народа — важнейшая задача социалистического общества 13
- Канеп В. В., Липовецкая Л. Л., Дильдаров И. Е.* Пути сокращения потерь годового фонда рабочих дней врачей амбулаторно-поликлинических учреждений 15
- Миняев В. А., Поляков И. В., Бояринова Е. А., Кочорова Л. В., Соколова Н. С.* Роль восстановительного лечения в системе диспансеризации населения 20
- Путов Н. В., Богданов Н. А., Цюра И. Г., Поляков В. В., Тышечкий В. И., Ерков В. П., Полушкина А. Ф., Хлопотова Г. П.* Принципы первичной и вторичной профилактики неспецифических заболеваний легких 24
- Шуваева Н. И., Кундухова Е. М., Кряжев С. В.* Трудоспособность женщины, излеченных от рака шейки матки, и вопросы их трудовой реабилитации 30
- Палкин М. Е.* О разработке обобщенных показателей 34

Передовой опыт

- Егоров А. С., Марат Б. А., Суменков В. Ф.* Деятельность санаториев-профилакториев для учащихся профессионально-технических училищ 36
- Камсюк Л. Г., Дрожжева З. Н., Карпочева М. П., Сахарова Ю. Д.* Об опыте организации работы детских больниц 40

CONTENTS

- Gavrilov, O. K.* Medical science at the 60th anniversary of the establishment of the Union of Soviet Socialist Republics
- Romanenko, A. E.* Use of computers at the health service institutions of the Ukrainian SSR
- Makhmudov, M.* Care of people's health, a most important task of the Socialist society
- Kanep, V. V., Lipovetskaya, L. L., Dildarov, I. E.* Ways of reducing the losses of the annual total of working days by physicians of outpatient institutions
- Minyaev, V. A., Polyakov, I. V., Boyarinnova, E. A., Kochorova, L. V., Sokolova, N. S.* Role of rehabilitation treatment in the system of dispensary care of population
- Putov, N. V., Bogdanov, N. A., Tsyura, I. G., Polyakov, V. V., Tyshetsky, V. I., Erkov, V. P., Polushkina, A. F., Khlopotova, G. P.* Principles of primary and secondary prophylaxis of non-specific lung diseases
- Shuvaeva, N. I., Kundukhova, E. M., Kryazhev, S. V.* Working capacity of women cured of uterine cervix cancer, and problems of their working rehabilitation
- Palkin, M. E.* The development of generalized items

Progressive Experience

- Egorov, A. S., Marat, B. A., Sumenkov, V. F.* The activity of prophylactic sanatoria intended for students of professional technical schools
- Kamsyuk, L. G., Drozhzhzheva, Z. N., Karpocheva, M. P., Sakharova, Yu. D.* Experience in organizing the work of children's hospitals

Проф. И. И. Фель, доц. Г. Л. Труман

А. М. АЛИЕВ — ВЫДАЮЩИЙСЯ ПАРТИЙНЫЙ, ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ, ОРГАНИЗАТОР ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И МЕДИЦИНСКОЙ НАУКИ В СОВЕТСКОМ АЗЕРБАЙДЖАНЕ

В условиях царского режима и гнета национальной буржуазии и помещиков в Азербайджане лишь немногим представителям неимущих классов удавалось получить высшее образование. Большинство из них стремились овладеть профессией врача. Обучаясь в крупных университетских центрах, они часто активно включались в революционную борьбу, вступали в ряды большевистской партии, становились профессиональными революционерами. Такой путь прошли и азербайджанские врачи Нариман Наджаф оглы Нариманов, Газанфар Махмуд оглы Мусабеков, Султан Меджид оглы Эфендиев, Мовсум Наджамеддин оглы Ибрафилбеков (Кадырли), Таги Аббас оглы Шахбазии (Симурги), Ага Гусейн Алескер оглы Кязимов, внесшие большой вклад в становление и упрочение Советской власти в Азербайджане.

Одним из продолжателей дела их жизни был крупный партийный и государственный деятель, выдающийся организатор здравоохранения, медицинской науки и высшего образования в республике заслуженный врач Азербайджанской ССР доктор медицинских наук профессор Азиз Мамед Керим оглы Алиев (1, 1897—27/VII 1962). Очень тепло писал об А. М. Алиеве действительный член АМН СССР и АН Азербайджанской ССР Герой Социалистического Труда проф. А. М. Топчибашев: «В области медицины у нас было и есть много заслуженных ученых, со многими из них я работал, многих знаю лично. Но Азиз Алиев — не просто личность, его деятельность — целый этап в развитии народного здравоохранения»¹.

В основу настоящей статьи положены воспоминания ее авторов, в разное время работавших вместе с Алиевым и под его руководством.

А. М. Алиев родился в январе 1897 г. в городе Эривани (Ереван) в семье крестьянина-бедняка. С раннего детства он стремился к знаниям. В 1908 г. он поступил в одну из ереванских гимназий и учился так хорошо, что был освобожден от платы за обучение. Однако материальное положение семьи было тяжелым, и Азизу приходилось давать уроки. Это не помешало ему окончить в 1917 г. гимназию с золотой медалью. Заветной его мечтой было стать врачом, и А. М. Алиев поехал в Петроград, где по конкурсу аттестатов был принят в Военно-медицинскую академию. Начало его студенческой жизни совпало с революционными событиями, завершившимися победой Великой Октябрьской социалистической революции.

Материальные затруднения вынуждали Алиева совмещать учебу с работой санитар-дезинфектора дезинфекционно-ремонтной бригады по борьбе с сыпным тифом. Чтобы помочь семье, он был вынужден оставить учебу в академии, вернуться летом 1918 г. в Азербайджан и поступить помощником лекаря в селение Шахтахты Нахичеванского края.

Первые годы Советской власти в республике были временем борьбы с безграмотностью, низкой культурой населения, массовыми заболеваниями, пережитками феодальных взглядов. В этих очень трудных условиях формировался и закалялся характер А. М. Алиева. В 1923 г. он переехал в Баку и поступил делопроизводителем в Совнарком Азербайджанской ССР, затем стал заведующим общим отделом и секретарем Совнаркома республики.

¹ «Литературный Азербайджан». 1980, № 12, с. 92.

В 1926 г. в жизни Азиза Алиева произошло знаменательное событие: он был принят в ряды Коммунистической партии, достойным членом которой был всю свою жизнь. Работу он совмещал с успешной учебой на медицинском факультете Бакинского университета им. В. И. Ленина, проявив большую склонность к научно-педагогической деятельности. После окончания университета он был оставлен для научной работы на кафедре диагностики. Завершив в 1929 г. учебу в аспирантуре, он защитил кандидатскую диссертацию. В том же году был избран секретарем партийной организации медицинского факультета.

Уже в те годы молодой ученый опубликовал значительное количество научных работ по клинической медицине, написал «Учебник по клиническому анализу» на азербайджанском языке, сыгравший большую роль в клинической подготовке молодых специалистов.

Работая на медицинском факультете, А. М. Алиев проявил себя и как талантливый педагог. Благодаря большим способностям и знаниям он вскоре стал ассистентом, а затем — доцентом кафедры терапии. В 1937 г. он успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Экспериментальный нефрит». Это было оригинальное научное исследование, в котором на основе многочисленных фактических данных автор пришел к заключению, что решающее значение в развитии диффузного нефрита принадлежит аллергии. Этот научный труд был удостоен премии Академии наук СССР и ЦК ВЛКСМ. А. М. Алиев был одним из первых азербайджанцев, защитивших докторскую диссертацию. Вскоре ему было присвоено звание профессора.

В 1930 г. медицинский факультет Азербайджанского университета был реорганизован в медицинский институт. Одним из первых его ректоров стал проф. А. М. Алиев, возглавлявший его с 1931 по 1938 г. Алиев создал в институте издательский отдел, за короткое время выпустивший первые учебники для студентов медицинских вузов на азербайджанском языке. Это позволило организовать обучение на азербайджанском и русском языках и имело огромное значение для подготовки национальных кадров. В предвоенные годы он опубликовал 87 научных работ, в том числе 70 по различным разделам медицины и 17 на естественнонаучные и общественно-политические темы.

В 1933 г. по его инициативе в Баку вблизи основной клинической базы института — городской больницы им. Н. А. Семашко — начал строиться медицинский городок. До войны было построено 2 благоустроенных корпуса для студенческих общежитий, начато строительство учебного корпуса. Проф. А. М. Алиев постоянно заботился о сотрудниках и студентах. Он всегда находил время для посещения общежитий, беседовал со студентами, старался обеспечить им все условия для полноценной учебы.

Проф. А. М. Алиев много сделал для организации здравоохранения республики. Он плодотворно трудился на постах заведующего лечебным отделом Наркомздрава Азербайджанской ССР, заведующего Бакинским горздравотделом, первого заместителя народного комиссара здравоохранения

республики, директора Научно-исследовательского клинического института, главного редактора «Азербайджанского медицинского журнала».

В предвоенные годы ему были доверены и более высокие должности — ректора Азербайджанского университета, секретаря Президиума Верховного Совета Азербайджанской ССР, наркома здравоохранения республики.

А. М. Алиев был одним из инициаторов и организаторов широко развернувшегося в 1937 г. сначала в Геокчайском районе, а затем и в других районах и городах республики всенародного движения — похода за чистоту, благоустройство населенных пунктов, за подъем санитарной культуры населения, вошедшего в историю советского здравоохранения под названием Геокчайского движения.

Очень плодотворно трудился А. М. Алиев в «Азербайджанском медицинском журнале», в котором работал, начиная с 1928 г., секретарем редакции, а с 1935 г. — ответственным редактором. По его инициативе на страницах журнала с 1936 г. впервые стали публиковаться статьи на азербайджанском языке.

В эти же годы впервые в истории Азербайджана по предложению проф. Алиева группа молодых талантливых ученых была направлена в Москву и другие научные центры страны для подготовки докторских диссертаций. Это имело большое значение для успешного развития медицинской науки и высшего медицинского образования в республике.

Многогранная научная, педагогическая, партийная и государственная деятельность проф. А. М. Алиева получила высокую оценку. В 1934 г. на XII съезде Коммунистической партии Азербайджана он был избран членом ее Центрального комитета. В 1935 г. он стал членом Закавказского ЦИК, в декабре 1937 г. — депутатом Верховного Совета СССР, а также депутатом Верховного Совета Азербайджанской ССР.

В марте 1941 г. А. М. Алиев был выдвинут на ответственную должность секретаря ЦК Коммунистической партии Азербайджана. В грозные годы Великой Отечественной войны все свои силы, талант и энергию он отдавал великому делу победы над фашистским агрессором. Указом Президиума Верховного Совета СССР в 1942 г. А. М. Алиев был награжден орденом Ленина за образцовое выполнение заданий партии и правительства по увеличению добычи нефти.

Работая секретарем ЦК Коммунистической партии Азербайджана, А. М. Алиев был членом Военного совета Бакинской армии противовоздушной обороны, членом Военного совета 47-й армии, а также Председателем республиканского комитета по обслуживанию больных и раненых бойцов и командиров Красной Армии. Этот комитет руководил патриотическим движением азербайджанских трудящихся, старавшихся внести свой вклад в восстановление здоровья раненых и больных воинов, лечившихся в эвакогоспиталях Наркомздрава республики и Азербайджанского совета профсоюзов.

Будучи секретарем ЦК КП(б) Азербай-

джана, тов. А. М. Алиев постоянно занимался вопросами здравоохранения. Органам и учреждениям здравоохранения республики в сложных условиях военного времени пришлось решать ответственные задачи, с которыми они с честью справились. Когда 11/VI 1942 г. на заседании коллегии Наркомздрава СССР обсуждалась работа Наркомздрава Азербайджанской ССР, Нарком здравоохранения СССР Г. А. Митерев сказал: «Мы впервые слушаем доклад республики, где работа за период военного времени не снизилась, где сеть уменьшилась, но качество работы повысилось»².

Летом 1942 г. фашистские войска ожесточенно рвались к Кавказу, угрожая нефтяным районам Баку и всему Закавказью. В сентябре 1942 г. А. М. Алиев был направлен на очень ответственный участок — на должность первого секретаря Дагестанского обкома ВКП(б). Одновременно он был назначен Председателем комитета обороны Дагестана и членом Военного совета 58-й армии. И на этих постах А. М. Алиев оправдал доверие партии и народа, избравшего его депутатом Верховного Совета Дагестанской АССР. Его именем названы улица в Махачкале, колхоз в Дербентском районе. На здании дома, в котором он жил, установлена мемориальная доска.

В 1949—1950 г. А. М. Алиев учился в Москве в Академии общественных наук на Высших партийных курсах для первых секретарей ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии и после их окончания работал в аппарате ЦК ВКП(б). В конце 1950 г. он был назначен заместителем председателя Совета Министров Азербайджанской ССР.

В 1951 г. проф. А. М. Алиев вернулся к активной научной и педагогической деятельности. Работая директором Азербайджанского НИИ ортопедии и восстановительной хирургии, он приложил много сил для превращения института в передовое научное учреждение, улучшения организации в нем исследований, посвященных проблемам травматологической и ортопедической помощи инвалидам Великой Отечественной войны, их восстановительного лечения, а также реализации этих проблем ме-

дицинскими учреждениями системы Минздрава республики. Большое внимание он уделял подготовке молодых научных кадров. Под его редакцией вышло 5 томов трудов института.

С 1959 г. он был ректором Азербайджанского института усовершенствования врачей, руководя которым много сделал для укрепления, расширения и материального оснащения его кафедр, для улучшения системы усовершенствования и специализации врачей, приезжавших на учебу не только из различных районов и городов Азербайджана, но и из других союзных республик. Азербайджанскому институту усовершенствования врачей Минздрава СССР присвоено имя А. М. Алиева.

Партия и правительство высоко оценили многогранную, самоотверженную партийную, государственную, общественную, научно-педагогическую и медицинскую деятельность проф. Азиза Мамеда Керима оглы Алиева. Он был награжден 2 орденами Ленина, орденом Отечественной войны I степени, орденом Трудового Красного Знамени и многими медалями; ему было присвоено почетное звание заслуженного врача Азербайджанской ССР, он награжден значком «Отличнику здравоохранения».

Вся жизнь проф. А. М. Алиева, выдающегося партийного, государственного деятеля, организатора здравоохранения и медицинской науки в Азербайджане и Дагестане — это подвиг, который служит достойным примером для нынешнего поколения строителей коммунистического общества.

ЛИТЕРАТУРА

- Абдуллаев М. С.* — Азербайджан. мед. ж., 1973, № 12, с. 3—13.
Абдуллаев М. С. — Там же, 1977, № 1, с. 78—82.
Здравоохранение в годы Отечественной войны 1941—1945 гг. (Сборник документов и материалов). М., 1977, с. 171—172.
Каграманов Б. Г. — Азербайджан. мед. ж., 1980, № 11, с. 15—19.
Кулиева З. Т., Зейналов И. М., Мамедов Я. Д. Азербайджанскому ордену Трудового Красного Знамени государственному медицинскому институту 50 лет. Баку, 1981, с. 15, 16.
Топчибашев М. А. — Литературный Азербайджан, 1980, № 12, с. 92—94.

² Здравоохранение в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Сборник документов и материалов. М., Медицина, 1977, с. 171.